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三、嘉義縣新港國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3)  

年級 六年級 
年級課程 

主題名稱 
安全教育 

課程 

設計者 
六年級教學群 

總節數/學

期 

(上/下) 

18/下學期 

符合 

彈性

課程

類型 

■第一類 統整性探究課程⼞主題 ⼞專題 ■議題 *是否融入 □生命教育 ■安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
人文、知識、平安、科學 

與學校願

景呼應之

說明 

1. 以學校品格教育月主題為核心概念，學校活動及生活化的情境為教學內容，貼近學生的生活經

驗。 

2. 運用學習單、影片欣賞及體驗活動等多元化方式進行教學，引導學生理解品格教育的意義與內

涵。 

3. 藉由課程的進行，活動、體驗與省思，將品格教育實踐於生活中。 

總綱 

核心

素養 

E-A2 具備探索問題的思考

能力，並透過體驗與實踐處

理日常生活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作

的能力，並以創新思考方

式，因應日常生 

活情境。 

E-C1 具備個人生活道德的

知識與是非判斷的能力，理

解並遵守社會道德規範，培

養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1. 探索生活中的危機與安全問題，並透過情境討論與發表及問題解決等，體驗各種危機處理的方

式，提升安全意識。 

2. 具備不同環境的危險感知能力，以謹慎的態度應變，運用多元的策略化解危機，保護自己與他

人的安全。 

3. 理解安全生活大家都有責任，學習防範及保護的方法並遵守社會規範，避免不必要的事故或傷

害發生。 
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教學 

進度 

單元

名稱 

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務  

(評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 
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自
行
車
逍
遙
遊 

綜 3a-III-1 辨識周

遭環境的潛藏危

機，運用各項資源

或策略化解危機。 

 

社 3b-Ⅲ-2 摘取及

整理社會議題相關

資料的重點，判讀

其正確性及價值，

並加以描述和解

釋。 

1. 學習自

行車的

基本檢

查與保

養。 

2. 學習並

演練自

行車基

本的安

全騎乘

行為。 

3. 指出騎

乘自行

車常見

的風險

及其預

防方

法。 

4. 認識行

人與自

行車有

關的通

行路權

與道路

交通規

則。 

1. 正確操作自

行車的基本

檢查與維

修。 

2. 說出騎乘自

行車的注意

事項、通行

路權及其相

關交通規

則。 

3. 覺知騎乘自

行車常見的

危險，並提

出解決危險

情境的方

法。 

4. 透過體驗活

動，執行自

行車正確操

作與安全騎

乘的技能。 

1. 實作評量:排除

落鏈的狀況。 

2. 針對影片進行

討論，知道車禍

發生的原因及

應注意之事項。 

3. 發表適宜騎自

行車之地點及

專用車道。 

4. 路遇狀況知道

如何排除問題。 

第一節自行車放大鏡 

一.引起動機 

【活動一】騎車大調查 

(一)教師說明:小志班上將結合

「畢業系列活動」，由同學分 

組共同規劃自行車戶外教育活

動。因此，讓我們來想想 

他們在行前需要做好什麼準備? 

(二)教師將自行車牽進教室內，

並調查自行車騎乘調查 

發展活動 

【活動二】行前檢查 

(一)教師針對以下問題進行提問: 

1.騎乘自行車時如果煞車不靈會

有什麼危險? 

2.騎乘自行車前，你覺得有哪些

地方是需要檢查的，才能 

確保騎乘的安全? 

(二)教師播放「正確選擇-自行車

挑選與檢查保養」影片，並 

再親自示範與複習自行車行前的

基本檢查。 

(三)教師說明自行車的零件，以

及行前檢查項目與檢查重點，包

括:(1)龍頭及把手;(2)煞車;(3)車

燈 ;(4)鈴號 ;(5)反光裝置 ;(6)座

墊;(7)車輪;(8)踏板、曲柄 

及中軸;(9)鏈條及齒輪;(10)變速

器;(11)立架。 

(四)教師發下各組學生一份「自

行車基本檢查表」(學習單一)，

請各組學生針對自行車基本檢查

1. 財團法人靖

娟兒童安全

文教基金會

(民 109)。109 

年研訂各學

習階段交通

安全基本能

力計畫，交通

部委託之專

題研究成果

報告。 

臺北市 :交通

部。 

2. 交 通 部 ( 民 

109)。安全騎

乘自行車教

學 指 引 手

冊。取自 

https://168.m

otc.gov.tw/the

me/teach_sch

_1/post/2102

031644816 

3. 北市區監理

所(民 101)。

腳踏自行車

安全騎乘手

冊。取自 

https://168.m

otc.gov.tw/the

me/teach/post

/1906121100
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減
壓
人
生 

健體 2a-Ⅲ-2 覺知

健康問題所造成的

威脅感與嚴重性。 

社 3c-Ⅲ-1 

聆聽他人意見，表

達自我觀點，並能

與他人討論。 

1. 檢查自

己的壓

力指數 

2. 學會正

念思考 

1. 強調健康的

定義，不僅

限於身裡還

包括心理。 

2. 察覺自己心

理出狀況的

實際表現。 

1. 了解心理健康

的定義。 

2. 透過心情溫度

計檢視自己心

理狀態。 

3. 知道自己的壓

力指數。 

4. 實際操作正念

呼吸法。 

5. 討論如何解除

負向情緒並發

表。 

第一節：《壓力知多少》  

一、引起動機  

(一)詢問學生，「你覺得什麼是健

康呢？」請他們用一句話描述，

並書寫下來。 

(二)收紙條並隨機抽唸出同學的

答案 

(三)說明 WHO 對於健康的定義

→生理的、心理的和社會的幸福

安寧狀態，不只是沒有疾病或身

體虛弱而已。其中強調學生容易

忽略的心理健康。 

二、主要活動  

(一)什麼是心理健康？ 

→許多人聽到「心理不健康」都

會想到精神疾病，雖然兩者的確

有相關，但並非絕對的等號。 

(二 )心理健康目前有許多種定

義： 

1.是一種活得快樂、有創造力且

不會拖累他人的能力。 

2.心理健康是和諧的狀態，在人

們的價值觀、興趣，或是對於事

情的態度、行為間達到平衡。 

3.了解自己的潛能並試著去發揮

的能力。 

(三)心理健康的問題 

當一個人身體出狀況時，我們很

容易知道，但是當一個人有心理

健康的問題時，則較難發現。心

理健康的問題不見得看得到，可

是症狀是可以辨識的。由於心理

教 學  PPT 、 影

片、空白紙、學習

單 
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天
搖
地
動
要
冷
靜 

綜 3a-III-1 辨識周

遭環境的潛藏危

機，運用各項資源

或策略化解危機。 

自 tm-Ⅲ-1 能經由

提問、觀察及實驗

等歷程，探索自然

界現象之間的關

係，建立簡單的概

念模型，並理解到

有不同模型的存

在。 

1. 對於地

震成因

有所了

解。 

2. 具備災

害來臨

時的求

生技

能。 

3. 對於災

後可能

發生的

景況能

進行討

論，並

提出改

善方

法。 

1. 探究地震的

成因  

2. 討論地震的

觀測和規模  

3. 具備在不同

場所的求生

知識和技能  

4. 發表地震對

人類的傷害  

5. 發表自己親

身經歷的地

震經驗和感

受 

6. 分析緊急救

難包中的物

品和功用 

7. 正確了解家

庭防災卡的

使用和 1991

專線  

8. 熟練防災避

難的技巧 

9. 透過閱讀，

培養災後重

建的勇氣和

希望 

1. 發表親身經歷

的地震經驗。 

2. 分析討論地震

的成因。 

第一節 

一、引起動機  

活動一：親身經歷的經驗 

 1.學生發表他們親身的地震經

驗 

 2.老師印象最深刻的地震 

 3.請學生發表地震來時的感受 

二、發展活動  

活動二：地震的成因 

1、教師提問為什麼會有地震？ 

學生自由回答。 教師解說從古時

候的看法，到現在對地震正確的

解釋。  

2.認識板塊運動 

 (1)教師利用科工館的網頁先介

紹「彈性回跳學說」、「地球的層

圈構造」，再引入板塊的概念。  

(2)教師介紹地球七大板塊並說

明板塊為何移動—地函熱對流。 

(3)教師利用網頁說明「板塊運

動」的三種方式。  

(4)老師說明台灣島的形成和地

震的關係  

(5) 老師介紹台灣島的活斷層，

並強調我們所居住的地方有「潮

州斷層」通過。 

 3.地震帶 （1）教師介紹全球著

名的三個地震帶，然後請小朋友

在地圖上尋找台灣的位置，看看

台灣是否處於地震帶上？處於哪

一個地震帶？  

活動三：地震一點通 1.地震的規

1. 環保教育影

片 

2. 氣侯變遷相

關影片 

3. 學習單 
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食
在
好
安
心 

健 4a-Ⅲ-1 運用多

元的健康資訊、產

品與服務。  

健 4b-Ⅲ-1 公開表

達個人對促進健康

的觀點與立場。 

綜 3a-III-1 辨識周

遭環境的潛藏危

機，運用各項資源

或策略化解危機。 

1. 了解黑

心食物

會帶來

的生活

危機。 

2. 具備選

擇安全

食品的

能力。 

3. 建立選

用安全

食品的

觀念。 

4. 運用資

源分析

並化解

食藥妝

誤用危

機。 

1. 覺察黑心食

品及食安事

件對個人、

家庭生活的

影響及帶來

的危機。 

2. 探究食安事

件產生的原

因與脈絡，

思考其對社

會造成的影

響，並能具

備選擇安全

食品的能

力。 

3. 分析食安事

件中，相關

單位的觀點

與立場，並

嘗試提出可

能的解決策

略，建立選

用安全食品

的觀念與習

慣。 

4. 運用合宜的

資源與策

略，化解各

種食藥妝誤

用帶來的危

機，以保護

自己與他

1. 口語評量:我與

食安的距離 

2. 覺察黑心食品

及食安事件對

個人、家庭生活

的影響及帶來

的危機 

3. 實作評量：探究

食安事件產生

的 原 因 與 脈

絡，思考其對社

會 造 成 的 影

響，並能具備選

擇安全食品的

能力 

4. 分析食安事件

中，相關單位的

觀點與立場，並

嘗試提出可能

的解決策略，建

立選用安全食

品的觀念與習

慣 

5. 實作評量:腦力

激盪討論運用

合宜的資源與

策略，化解各種

食藥妝誤用帶

來的危機，以保

護自己與他人。 

6. 實作評量:宣傳

小卡製作，運用

第一節 【我與食安的距離】 

【活動一】選擇一日早餐 

1. 課前準備:教室前方擺放各式

食材的照片(油、蛋、礦泉水、羊

乳、豆沙包、牛肉...)，教師可依

照學生平常喜愛的的食物，準備

更多選項。 

2. 教師引導:請各組同學現在想

像，我們將準備一日早餐，請各

組同學輪流選擇所需要的食品。

各組一次可選擇一樣東西，輪完

一回合後，各組可以繼續選，選

到黑板上的食材選完為止。 

3. 小組分享:各組展示選擇的食

材，並簡單說明挑選的原因。 

【活動二】揭發食材真面目 

1. 課前準備:教師準備新聞畫面

或新聞內容，說明各個食安事件

的概況，揭開各項食物與食品背

後的故事。 

2. 教師引導:請同學觀看這些新

聞事件，並請各組檢視，自己手

上有哪些食材可能為食安事件中

的主角?新聞沒提到的部分，是否

也有食安疑慮的食材呢?(邀請同

學舉手分享看法) 

3. 討論題目: 

我們這組挑選到的早餐內容

_____________________ 

(2)其中可能為食安事件主角的

有:__________________ 

(3)新聞沒提到，但也有食安疑慮

相關網站 

衛生服利部食品

藥物管理署 

https://consumer.fd

a.gov.tw/ 

行政院食品安全

資訊網 

https://www.ey.gov

.tw/ofs/ 

教育部學生事務

及特殊教育司 

http://enc.moe.edu.

tw/ 
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教材來源     ■選用教材 (國教署發展安全教育五大主題課程模組)               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融

入資訊科技教

學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生

課程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1 )人、學習障礙(4 )人、自閉症(1 )人 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.學習歷程調整：確保學生注意聽再開始講，可先叫喚學生名字再下指令。 

2.學習環境調整：異質性分組，安排熱心的小天使同組協助。對於改變的計畫行程多採取預告(自閉症)。 

特教老師姓名：林君萍 

普教老師姓名：陳欣憶 

 


